



新华社北京3月23日电 由中央广播电视台总台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、发展新

生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，全面展现习近平经济思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部、专家学者作为

讲读嘉宾，设置“时代之间”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多典型案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义，丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决突出问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视频、央视财经同步播出。

擘画区域协调发展大棋局

新华社记者

今年全国两会期间，习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满完成“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。“经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。”

区域、国家资源配置、产业布局和经济活动的重要空间载体，大国经略发展格局的主要依托。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全局上谋势、在关键处落子，不断丰富完善区域协调发展的理念、战略和政策体系，突出抓好这件关乎战略全局、长远发展和人民福祉的大事，我国经济发展空间格局持续向纵深拓展，为推动高质量发展、实现中国式现代化不断积蓄强大势能。

(一) 谋势

刚刚开年，一份“GDP万亿城市”榜单引发关注。

根据各地发布的数据，2024年，全国共有27座城市GDP超过1万亿元，其中长三角地区城市占三分之一，珠三角地区和京津冀地区分别有4个和3个城市上榜。上海，成为我国首个5万亿元GDP城市。

“GDP万亿城市”的分布，反映中心城市和城市群正在成为承载我国发展要素的主要空间形式，折射我国经济发展空间结构正在发生的深刻变化。

俯瞰华夏神州，沿海岸线自北向南，京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大城市群正在成为引领全国高质量发展的重要动力源；沿长江、黄河，一南一北两条轴带横贯东中西部，谱写着生态优先、绿色发展的新篇章；西部、东北、中部、东部，四大区域板块发挥各自优势，协同发展势头更加鲜明；陆海统筹，海洋强国建设迈出坚实步伐，“一带一路”联通内外，海南自由贸易港探路世界最高水平开放形态……

这是一盘区域协调发展的大棋局。

海外观察人士认为，中国的区域发展战略堪比国内循环的发动机和国际循环的推进器，有效打破行政区域壁垒，融通资源、推动创新、增进共赢，产生巨大协同效应，既为中国经济提供不竭动力，也利好世界经济复苏。

新时代的砥砺奋进，塑造着中国经济新空间——

2024年，京津冀区域经济总量达11.5万亿元，11年来经济总量连跨6个万亿元台阶；长江经济带地区生产总值为63万亿元，对全国经济增长的贡献率为50.1%；粤港澳大湾区经济总量再上新台

阶，广东GDP突破14万亿元，连续36年居全国首位；长三角地区生产总值为33.2万亿元，占全国GDP的比重达24.7%。

对于一个陆地面积960多万平方米、拥有广阔海域的发展中大国而言，区域协调发展，绝非易事。正如习近平总书记所指出，我国幅员辽阔、人口众多，各地区自然资源禀赋差别之大在世界上是少有的，统筹区域发展从来都是一个重大问题。

90年前，当青年学者胡焕庸在地图上描绘等值线人口密度图时，也许并未想过，他自黑龙江至云南画下的一条线，影响如此深远。

“胡焕庸线”——一条与400毫米降水量线走向大体一致的人口地理分界线，也是一条总体上区隔肥沃与贫瘠的分界线。直至今天，胡焕庸线东南一侧43%的国土，居住着全国94%左右的人口；西北一侧57%的国土，仅有全国约6%的人口。

20世纪中叶，当区域经济学在西方逐渐形成一门独立学科的时候，中国共产党领导的大国，也开始其现代化进程中对于区域发展的思考和探索。

上世纪50年代，毛泽东同志在《论十大关系》中提出正确处理沿海工业和内地工业的关系，形成区域经济均衡发展的思想。改革开放初期，我国以沿海地区率先发展带动内地发展，形成区域非均衡发展

理论。上世纪90年代以来，为解决地区发展差距逐步扩大的问题，我国逐步形成了西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展的区域发展战略。

进入新时代，我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。区域发展不平衡不充分，正是社会主要矛盾的集中体现。

中国庞大的经济总量如何在全国地域上合理布局，既能化解区域、城乡发展不平衡的矛盾，又能使都市圈和城市群、人口和产业集聚带更好发挥动力引擎作用？

2019年8月26日，习近平总书记在十九届中央财经委员会第五次会议上发表重要讲话指出，“我们必须适应新形势，谋划区域协调发展新思路”“要面向第二个百年目标，作些战略性考虑”。

(二) 布局

“每天早晨步行五分钟，把孩子送到家附近的幼儿园，然后再步行十多分钟就到办公室。”

2021年底，贾梦霜从北京到雄安新区工作。近两年，她的家人也陆续来到雄安工作定居。去年国庆前夕，他们搬进了在雄安新区的新家。 (转3版)

兰州新区持续加强高素质专业化人才队伍建设

为发展「育好苗」让人才展其能

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴

人才是第一资源。

近年来，兰州新区牢固树立“人才支撑发展、发展依靠人才”的理念，紧扣发展需要，多渠道引进高层次人才885人、骨干人才2736人，为兰州新区各项事业高质量发展“育好苗”。

健全体制机制 完备政策体系

体制机制是发展的基石。

兰州新区近年来在体制机制改革方面进行积极探索，取得了新成效。

针对人才招聘周期长、自主引进难、编制数量少、薪酬待遇低等问题，兰州新区按照“总量管控、参照管理、交流畅通”的思路，建立了“按需聘用、绩效考核、竞争上岗”的人事管理机制。从入职再入编，进一步打破了单位性质、个人身份等制约条件。

“对选调的原在编干部，我们按照‘档案封存、身份保留、交流畅通’的原则管理，实施全员聘用制度，实现所有人才引进人员同工同酬。”兰州新区有关负责人说。

打通人才引进“痛点”“堵点”，还需在薪酬待遇上有所突破。

兰州新区实行基本工资与绩效工资并行制度，探索建立了以岗位工资、月绩效工资、年绩效工资和特殊奖励为主要构成的薪酬体系。以岗位价值为依据，以业绩为导向，在保证薪酬总量、个人基本工资大体稳定的基础上，实现以绩定薪、以效取酬，实现“付出”与“回报”成正比。

“我们突出岗位责任和工作业绩，合理拉开工资分配差距，切实通过收入分配导向解决‘干好干坏一个样’、收入‘能升不能降’等问题，引进教育卫生等各类人才。”兰州新区有关负责人说。

创新招引模式 聚集天下英才

人才引进，是地区实现快速发展、解决人才短缺问题最有效、最便捷的方式。

近年来，兰州新区多次赴清华大学、北京大学以及部分“双一流”院校、教育部直属师范大学开展教育卫生系统高层次人才引进校园招聘工作。

在教育系统公开选招中，不断优化政策规范和引才程序办法，创新提出“校园招聘+公开选招”“选聘+选调”的双招双引模式，对高层次人才及教育部直属师范大学、“双一流”院校全日制本科及以上学历、省属重点师范院校全日制研究生学历人员进行了笔试免考，解决“简单以分取人”问题。

同时，通过公开选调选聘和“三支一扶”人员招录、定向医学生安置等途径，广纳英才，为兰州新区教育卫生系统队伍注入新鲜血液。 (转2版)

兰大黄建平院士团队成果入选2024年度中国海洋与湖沼十大科技进展

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)2024年度中国海洋与湖沼十大科技进展评选结果日前揭晓，兰州大学黄建平院士团队科研成果“极端热浪下全球海洋的‘缺氧’危机”入选。相关研究揭示了极端热浪如何加剧海洋缺氧危机，为制定有效的海洋保护政策提供了必要的科学依据，研究成果于2024年发表在国际期刊《自然-通讯》上。

全球海洋溶解氧的变化直接影响到海洋生态系统的健康与稳定，但是极端热浪对溶解氧的影响却长期未被充分理解。该研究通过对130万条浮标剖面数据的深入分析，首次通过观测发现海洋热浪会

促进极端低氧事件的形成，并使用先进的地球系统模式进一步验证了二者的密切耦合关系。研究表明，极端热浪不仅引起海水温度升高，还会进一步加剧海洋脱氧信号，形成正常气候变化背景下数十年都不会产生的极端低氧环境。这种协同作用在过去半个世纪中显著增强，对海洋生物多样性和可持续发展构成严重威胁。

中国海洋与湖沼十大科技进展评选活动自2013年起每年评选一次，至今已经连续举办12届，旨在促进中国海洋与湖沼研究成果的广泛传播，推动中国海洋与湖泊学事业的发展。

平凉办实事为企业解忧

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 姜慧仁

“用水难题解决了，再不发愁了！”近日，庄浪县水洛河流域食用菌产业园项目用水问题得以解决，企业负责人刘锡福高兴地说，“没想到问题解决得这么快！”

庄浪县水洛河流域食用菌产业园是南坪镇2023年招商引资的重点项目，总投资1.06亿元，占地508亩，已建

肃北避险搬迁惠民生

新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 张娅妮

早春，走进肃北县党城湾镇青山道村生态及地质灾害避险搬迁集中安置点，住户们笑意盈盈，邻里间畅谈着心中的喜悦。

“国家政策好啊，让咱住上了新房，又暖和又宽敞，上厕所也方便。”青山道村搬迁户张宝一边收拾屋子，一边高兴地说。

住进好房子，还要过上好日子。

结对帮扶暖人心扉



新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

“王大夫，母牛快生产了，现在喂什么饲料好？”“母牛产后多长时间配种比较好？”李新全是陇西县菜子镇元阁村的村民，只要在养殖技术上出现不懂的事，就习惯性地拿起手机询问“干部亲戚”王自平。

李新全的妻子杨洁长期患病。家中饲养的几头牛，成为主要生活来源。然而，由于缺乏养殖技术，李新全夫妇常常感到力不从心。

王自平是陇西县畜牧兽医技术服

水井计划被叫停。

2024年9月，庄浪县水务局批准企业取用南洛河地表水作为补充水源，同时，庄浪县水投公司为企业接通自来水，每立方米收费6元。

“尽管各部门采取了多种供水措施，但企业仍面临用水困难。”刘锡福坦言，两眼大口井和南洛河水水质与食用菌生产用水标准有差距，为保证食用菌品质，企业需要自行净化水质，增加了

15户。兑付补助资金1720万元，发放五年期贴息贷款23户115万元。

2024年以来，肃北县深化“三抓三促”行动，扎实推进生态及地质灾害避险搬迁各项工作，把民生实事办到群众心坎上。随着一批又一批建设项目建设完工并交付使用，群众搬进宽敞明亮的新家，实现从“居住忧虑”到“安心居住”的转变。

“我们将积极配合开展省级验收、资金清算，加快拆除复垦进程，让群众借助生态及地质灾害避险搬迁，实现致富安居梦。”肃北县自然资源局副局长叶海龙说。

海积极与劳务部门沟通协调，为其争取到青岛中通网点客服的岗位，成功解了这个家庭的燃眉之急。

自“结对帮扶·爱心甘肃”工程启动以来，陇西县聚焦特殊、困难群众，通过实地核查、数据筛查等方式，精准摸排确定了4131户4580人作为关爱对象。各级结对帮扶干部与关爱对象“结对认亲”，借助电话、短信、视频等多种方式加强日常沟通，积极宣传惠民政策，全力帮助解决困难问题。

截至2024年年底，陇西县各级结对干部落实各类政策1.29万件，帮助解决困难1674件，帮办实事2510件，资助资金达54.04万元。这些数字的背后，是一个个困难群众重新燃起的生活希望，是一个个家庭因结对帮扶而洋溢出的温暖与幸福。



近日，文县碧口镇联丰村的茶农正在采摘春茶。
新甘肃·甘肃日报记者 王启宁